



Понятие чести и достоинства человека не является для нас каким-то абстрактным высокопарным понятием. Когда мы говорим об этом, мы имеем в виду прежде всего обеспечение мирной и безопасной жизни каждого гражданина, его основных прав и свобод. Под человеческим достоинством мы понимаем создание достойных условий жизни и современной инфраструктуры для каждого гражданина, доступа к квалифицированному медицинскому обслуживанию, качественному образованию, социальной защите, здоровой экологической среде.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## Эпоха перемен

# СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ, МАСШТАБНЫЕ РЕФОРМЫ, ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Инициативы, реализуемые в стране под руководством Президента Шавката Мирзиёева, жители республики и соотечественники за рубежом, представители бизнеса и международные организации называют прорывными, реформаторскими. Курс на трансформацию национальной экономики и социального сектора существенным образом укрепил авторитет Узбекистана на международной арене, а главное, изменил жизнь народа в лучшую сторону. И сегодня многомиллионный народ нашей республики и все мировое сообщество пристально следят за ходом реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Программный документ закрепил 100 важных целей и задач, направленных на построение социального государства путем обеспечения интересов человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества. Все внимание сконцентрировано на усилиях по превращению принципов справедливости и верховенства закона в основное и необходимое условие. Развитие

национальной экономики, обеспечение высоких темпов ее роста, реализация справедливой социальной политики, усиление безопасности и обороноспособности страны, ведение открытой, прагматичной и активной внешней политики - приоритеты Нового Узбекистана.

(Окончание на 3-й стр.)



## Проекты и свершения

В прошлом году в ходе своего визита в Сурхандарьинскую область Президент Шавкат Мирзиёев, приняв во внимание поступающие от граждан нарекания относительно качества дороги по маршруту Байсун - Денау (протяженность 111 км), лично проехал по ней. Тогда глава государства поручил разработать проект современной трассы, после чего началась широкомасштабная работа по ее реконструкции.

## КОГДА ДОРОГИ РОВНЫЕ, РАССТОЯНИЯ НЕ СТРАШНЫ

Надо отметить, что в улучшении инфраструктуры регионов важное место занимает качество дорог. Общая протяженность автодорог Сурхандарьинской области - 16 170 км, 2843 км (18 процентов) из которых - дороги общего пользования, находящиеся в ведении Комитета по автомобильным дорогам. Остальные 13 327 км (82 процента) - улицы городов, сел, населенных пунктов (в ведении местных хокимиятов).

Оперативные и эффективные меры по благоустройству отделенных территорий, системному решению связанных с инфраструктурой махаллей важнейших

задач, созданию достойных условий для населения путем улучшения качества дорог принимаются и в горном Байсунском районе. В этом процессе уделяется серьезное внимание дорогам с определенными сложностями.

Согласно соответствующему постановлению Кабинета Министров, решено каждые два года проводить международный фольклорный фестиваль «Бойсун бахори» («Байсунская весна»). В начале мая этого года в туристическом комплексе, расположенном в СГМ «Бибиширин», перед предстоящим мероприятием проведена широкомасштабная работа

(Окончание на 2-й стр.)

## Каникулы-2024

# НА ВОЛНЕ ПОЗИТИВА И ТВОРЧЕСТВА



Летний оздоровительный сезон в самом разгаре. В Навоийской области предусмотрены отдых и оздоровление 15 490 детей в 18 ДОЛ (загородные, пришкольные лагеря, труда и отдыха), где каждый день наполнен новыми впечатлениями, увлекательными занятиями и дружеской атмосферой.

- Детские оздоровительные лагеря - не просто места отдыха и развлечения. Это территории, где дети могут расти и развиваться как личности в разных направлениях, получать новые знания и умения, самореализовываться, - подчеркивает начальник управления Департамента по организации отдыха и оздоровления детей Навоийской области Мансурбек Мансуров. - Важно отметить, что с прошлого года внедрена система, в результате которой повысилось качество работ по оздоровлению детей и увеличен их охват различными формами отдыха.

(Окончание на 4-й стр.)

## ИКТ

# ЦИФРОВОЕ БУДУЩЕ: КАК ИДЕТ РАБОТА ПО ИСПОЛНЕНИЮ НАМЕЧЕННЫХ ЗАДАЧ

В нашей стране осуществляется широкомасштабная работа по формированию национальной информационной системы, внедрению во все сферы государственной и общественной работы информационно-коммуникационных технологий. Динамичное развитие этой отрасли в первую очередь служит повышению интереса у молодежи страны, углублению ее знаний и укреплению навыков в сфере, а также социализации. Вместе с тем уделяется внимание созданию условий для развития научного и творческого потенциала, интеллекта, аналитического мышления юношей и девушек.

В 57-й цели Стратегии «Узбекистан - 2030» определены меры по превращению страны в региональный «IT-HUB» путем развития цифровых технологий. В частности, намечено доведение объема экспорта IT-услуг и программных продуктов до пяти миллиардов долларов. Для этого определены меры по развитию инфраструктуры информационных технологий и венчурного рынка в регионах,



стимулированию экспортного потенциала местных предприятий по принципу Local to global, открытию офисов международных компаний в стране.

В мире серьезное внимание уделяется научным исследованиям, информационным технологиям, стартап-идеям, компьютерной грамоте. Только благодаря науке и новым технологиям можно достичь экономического прогресса.

Именно эти цели преследовались при организации информационно-технологических парков. Для развития ИКТ важно создание благоприятных условий для предоставления программных продуктов и цифровых услуг, вывода их на внутренний и внешний рынки, стимулирования инновационных разработок.

(Окончание на 2-й стр.)

## Интервью

# МУХАММАД АБУНАЙЯН: РАСТУЩИЙ ПОРТФЕЛЬ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ В УЗБЕКИСТАНЕ ОТРАЖАЕТ ДАЛЬНОВИДНЫЕ РЕФОРМЫ РУКОВОДСТВА СТРАНЫ

Сопредседатель Узбекско-Саудовского делового совета и председатель правления компании «ACWA Power» Мухаммад Абунайян ответил на вопросы корреспондента информационного агентства «Дунё».

**Господин Абунайян, прежде всего мы хотели бы узнать, как вы - авторитетный представитель новой энергетики видите современные тенденции в этой отрасли? Какие перспективы в этом отношении могут быть открыты в сотрудничестве с Узбекистаном?**

- Энергетический сектор сегодня претерпевает значительные изменения, вызванные глобальным стремлением к устойчивому развитию и декарбонизации.

Основными тенденциями являются переход на возобновляемые и низкоуглеродные источники энергии. Благодаря уникальным и прочным двусторонним связям между правительствами наших стран Узбекистан выделяется как один из наиболее быстрорастущих партнеров ACWA Power и является нашим вторым по величине рынком после Саудовской Аравии.

Ваша страна активно развивает возобновляемые и низкоуглеродные проекты для декарбонизации своего энергетического сектора, инициированные реформами Президента Шавката Мирзиёева. Четкая стратегия правительства и поддерживающие реформы по переходу к зеленой энергетике, включая зеленый водород, создают благоприятную среду для иностранных инвестиций.

Благоприятный инвестиционный климат, партнерские отношения с глобальными игроками и продолжающаяся модернизация делают Узбекистан привлекательным местом для инвестиций в энергетику. Приверженность страны зеленой энергетике и устойчивому развитию получила международное признание страны как лидера в области перехода к устойчивой энергетике.

(Окончание на 2-й стр.)

## За строкой постановления

# НАУЧНЫЙ ПОДХОД К... УЛЬЯМ



Для сбора целебного меда важны благоприятная среда и условия. Сейчас самый актуальный этап в пчеловодстве. Поэтому предприниматели, превратившие это направление в свой основной источник дохода, повышают эффективность за счет перемещения ульев.

Председатель Ассоциации пчеловодов Узбекистана в Навоийской области Улугбек Муродов и руководитель специализированного пчеловодческого хозяйства «Akmal Shifo Asali» Кызылтепинского района Умид Муродов ухаживают за 200 ульями на богатых цветочным нектаром пастбищах Нурагинского района.

- Кладовая трудолюбивых насекомых - настоящее сокровище. Мед, пчелиный яд и прополис -

лекарства от многих болезней, - рассказывает У. Муродов. - Воск - необходимое сырье в косметической промышленности. Весной начинается сезон сбора меда, а также процесс размножения пчел. Нам предстоит собрать первый урожай этого года. В среднем за сезон с одной пчелиной семьи получим 20-25 килограммов продукции. На следующем этапе разместим ульи близ хлопковых полей. Пчелы наряду с опылением

цветков хлопка производят большое количество меда. Занятие пчеловодством - не только поиск удобного места для сбора нектара и готового меда. Сфера требует неустанных труда и знаний. Словом, особого внимания в течение всего года. В частности, это защита пчел от вредителей и болезней, подготовка ульев и периодическая их замена, разведение пчелиных маток и другое.

(Окончание на 4-й стр.)

«**Окончание.**  
Начало на 1-й стр.»

Наш растущий портфель проектов в Узбекистане отражает эти дальновидные реформы. Сотрудничество между ACWA Power и Узбекистаном будет и впредь способствовать переходу страны к новой энергетике и достижению амбициозных целей.

В целом прогрессивные реформы в Узбекистане и благоприятный инвестиционный климат открывают широкие перспективы для сотрудничества. Мы с нетерпением ждем дальнейшего развития нашего партнерства, чтобы поддержать путь Узбекистана к устойчивому и процветающему будущему.

**2 - С 2016 года наша страна вступила в новый этап развития, характеризующийся кардинальными реформами во всех сферах. Узбекистан динамично меняется, ставятся амбициозные цели. Что вы можете сказать об этих процессах и их результатах как бизнесмен, занятый в крайне важной сфере? Как оцениваете эффективность реформ в Узбекистане и инвестиционный климат, созданный в результате их проведения?**

Амбициозные цели Узбекистана способствовали значительному улучшению условий ведения бизнеса, делая страну все более привлекательной для иностранного капитала. Приверженность принципам прозрачности и инклюзивности способствовала созданию благоприятного инвестиционного климата, стимулирующего инновации и устойчивый рост.

Реформы оказали особое влияние на энергетический сектор. Наш растущий портфель в Узбекистане - яркое тому подтверждение. Четкая стратегия правительства по переходу к зеленой энергетике, подкрепленная прогрессивными действиями, позволила реализовать проекты в области возобновляемых источников энергии и низкоуглеродной энергетики. Эти инициативы имеют решающее значение для достижения целей страны по декарбонизации и свидетельствуют о дальновидном подходе к решению климатических проблем.

Инвестиционный климат в Узбекистане в настоящее время заметно благоприятствует прямым иностранным инвестициям. Усилия правительства по установлению глобальных партнерских отношений и привлечению инвестиций создали процветающую экосистему для устойчивого развития.

Потенциал роста, богатые человеческие и природные ресурсы и стремление к прогрессу делают Узбекистан идеальным местом для инвесторов. Международное признание усилий Узбекистана по переходу к зеленой энергетике подчеркивает его лидерство в этой важнейшей области.

Динамичные изменения и амбициозные цели, поставленные Узбекистаном с 2016 года, принесли замечательные результаты. Эффективность реформ и благоприятный инвестиционный климат вывели Узбекистан в лидеры в области устойчивого развития. Продолжающиеся преобразования прокладывают путь к процветающему будущему республики.

**2 - Вы хорошо известны в Узбекистане не только как председатель правления компании «ACWA Power» - крупнейшего инвестора в экономику нашей страны и ее энергетический сектор, но и как сопредседатель Узбекско-Саудовского делового совета. В связи с этим как вы оцениваете нынешнее состояние и, главное, перспективы торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между нашими странами?**

Современное состояние торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Саудовской Аравией и Узбекистаном является исключительно многообещающим. Будучи председателем ACWA Power и сопредседателем Узбекско-Саудовского делового

## МУХАММАД АБУНАЙЯН: РАСТУЩИЙ ПОРТФЕЛЬ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ В УЗБЕКИСТАНЕ ОТРАЖАЕТ ДАЛЬНОВИДНЫЕ РЕФОРМЫ РУКОВОДСТВА СТРАНЫ

вого совета, имел честь непосредственно наблюдать за ростом и развитием наших двусторонних отношений.

Благодаря комплексным реформам Узбекистан добился значительных успехов в создании благоприятной среды для иностранных инвестиций. Эти реформы значительно улучшили деловой климат, сделав страну привлекательным направлением для инвестиций из Саудовской Аравии и других стран. Инвестиции в Узбекистан, особенно в энергетический сектор, отражают нашу твердую уверенность в экономическом потенциале страны и дальновидном руководстве Президента Шавката Мирзиёева.

Узбекско-Саудовский деловой совет играет важнейшую роль в развитии и укреплении экономических связей между нашими странами. Он служит платформой для диалога, сотрудничества и обмена идеями между лидерами бизнеса и политиками. Это сотрудничество привело к успешной реализации ряда ключевых проектов, способствующих экономическому росту и устойчивости Узбекистана.

Кроме того, благоприятный инвестиционный климат и стратегические реформы, проводимые правительством Узбекистана, сыграли важную роль в привлечении глобальных игроков. Благодаря этим усилиям Узбекистан стал лидером в области перехода к устойчивой энергетике, получив международное признание и открыв двери для дальнейшего сотрудничества.

Сегодняшнее состояние узбекско-саудовского торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества является прочным и растущим. Перспективы становятся еще более многообещающими по мере того, как мы продолжаем развивать этот прочный фундамент. Синергия между концепциями устойчивого развития и экономического роста наших стран гарантирует, что наше партнерство будет и дальше расти, принося процветание и взаимную выгоду обоим странам.

**2 - ACWA Power вносит значительный вклад в развитие сотрудничества между нашими странами. Планирует ли компания продолжать реализацию совместных инвестиционных проектов?**

Безусловно. Компания «ACWA Power» глубоко привержена продолжению и расширению совместных инвестиционных проектов в Узбекистане. Наш вклад в развитие сотрудничества между нашими странами был значительным, и мы видим впереди светлое будущее.

В настоящее время наш общий портфель в Узбекистане насчитывает 11,6 ГВт электроэнергии, из которых 10,1 ГВт - возобновляемые источники. Сюда входит крупнейший в Центральной Азии ветропарк ИЭС «Арал Винд» мощностью 5 ГВт, который позволит обеспечить экологически чистой энергией около 4,5 миллиона домов, а также первый в стране проект по производству зеленого водорода мощностью три тысячи тонн в год. Первая очередь этого новаторского проекта открыта в ноябре 2023 года.

В настоящее время в Узбекистане реализуются, строятся или находятся в стадии разработки 20 проектов с общим объемом инвестиций 13,7 миллиарда долларов, что делает Узбекистан нашим крупнейшим партнером за пределами Саудовской Аравии.

Наши инвестиции и текущая деятельность в Узбе-



кистане осуществляются на основе 25-летних соглашений о покупке электроэнергии (СПЭ) и модели «строительство - владение - эксплуатация - передача» (СВЭП), что обеспечивает нашу долгосрочную приверженность и устойчивость наших региональных операций. Такой подход не только гарантирует стабильное и надежное энергоснабжение, но и подчеркивает наше стремление быть стратегическим партнером на пути развития Узбекистана.

Узбекистан - динамичный и быстроразвивающийся рынок, и мы гордимся тем, что являемся крупнейшим инвестором в его энергетическом секторе. С энтузиазмом оцениваем потенциал дальнейшего роста и инноваций, особенно в области возобновляемых источников энергии и проектов по производству зеленого водорода.

ACWA Power намерена поддерживать и расширять свои инвестиции в Узбекистан. Мы с нетерпением ждем продолжения нашего тесного партнерства и готовы вносить вклад в устойчивое развитие энергетического сектора страны.

**2 - Непосредственным инициатором и движущей силой реформ в стране является руководство Узбекистана. При этом активные действия не ограничиваются внутренними преобразованиями. Сегодня наша республика выступает в качестве участника, неравнодушного к глобальным вопросам и проблемам. Выдвигаются крупные международные инициативы, которые находят поддержку мирового сообщества и приносят конкретные результаты. Поделитесь, пожалуйста, своими оценками такой активной внутренней и внешней политики нашего государства.**

Активная внутренняя и внешняя политика Узбекистана заслуживает высокой оценки и демонстрирует стремление страны к всестороннему развитию и международному взаимодействию. Узбекистан провел масштабные реформы в разных секторах, включая экономику, политику и социальную сферу. Эти реформы способствовали созданию более открытой, инклюзивной и динамичной среды для роста и развития.

На внешнем уровне Узбекистан занимает проактивную позицию по глобальным вопросам и активно участвует в основных международных инициативах. Такой подход подчеркивает роль страны как ответственного и дальновидного члена международного сообщества. Узбекистан позиционирует себя в качестве ключевого игрока в продвижении мира, стабильности и устойчивого развития, решении глобальных проблем, внося свой вклад в международный диалог.

Поддержка и признание инициатив Узбекистана со стороны международного сообщества свидетельствуют об эффективности его внешней политики. Эти инициативы приносят конкретные результаты и укрепляют глобальный авторитет и влияние Узбекистана. Например, усилия Узбекистана по развитию регионального сотрудничества и коммуникаций способствуют укреплению связей с соседними странами и за их пределами, внося вклад в региональную стабильность и экономическую интеграцию.

Активная внутренняя и внешняя политика Узбекистана отражает комплексный и стратегический подход руководства страны к развитию и международному взаимодействию.

**2 - Заглядывая в будущее, какими компания «ACWA Power» видит возможности для узбекстанского энергетического сектора? Как вы видите развитие и адаптацию компании к этим изменениям и каковы ваши долгосрочные цели?**

Заглядывая в будущее, компания «ACWA Power» видит значительные возможности в узбекстанском энергетическом секторе, особенно в области возобновляемой энергетики. Правительство поставило амбициозные цели по увеличению доли возобновляемых источников энергии в энергобалансе, и ACWA Power имеет все возможности для того, чтобы поддержать Узбекистан в их достижении.

Одной из основных проблем при внедрении возобновляемых источников энергии является нестабильность энергоснабжения. Вместо того, чтобы смотреть на это как на непреодолимое препятствие, мы внедрили решения по хранению энергии в аккумуляторах BESS (Battery Energy Storage System), используя самые современные технологические решения, которые еще десять лет назад были немыслимы. Благодаря интеграции BESS в фотоэлектрические проекты в Узбекистане появятся одни из крупнейших в регионе аккумуляторных энергохранилищ, которые будут играть важную роль в стабилизации энергосистемы и развитии возобновляемой энергетики в республике. Мы рассматриваем эти вопросы как возможность привнести наши знания и опыт в разработку и эксплуатацию крупномасштабных энергетических проектов.

Мы стремимся приходить на рынки не для того, чтобы быстро получить прибыль от инвестиций. Для нас важна польза обществу, поэтому прилагаем значительные усилия для реализации программ корпоративной социальной ответственности в республике. Эти программы включают установку 40 тысяч интегрированных солнечных фотоэлектрических панелей в отдаленных жилых районах Узбекистана для энергоснабжения домов, где проживают 100 тысяч человек, а также партнерство с Ширинским колледжем

энергетики. Это профессиональное учебное заведение является ключевым центром подготовки почти 350 местных специалистов для работы в энергетическом и водном секторах, и мы ожидаем, что этим летом у нас появятся первые выпускники.

Наша долгосрочная цель в Узбекистане - стать надежным партнером в процессе перехода страны к новой энергетике, обеспечивая устойчивое и доступное энергоснабжение для населения Узбекистана. Мы будем продолжать внедрять инновации и исследовать новые технологии, тесно сотрудничая с местным населением и заинтересованными сторонами, чтобы наши проекты приносили значительную социальную и экономическую выгоду.

**2 - Мы хотели бы узнать ваше мнение об Узбекистане, где вы неоднократно бывали...**

Узбекистан отличается удивительной красотой, богатым культурным и духовным наследием и теплым гостеприимством. С каждым визитом все больше восхищаюсь его историей, традициями и живым духом его народа.

На III Ташкентском международном инвестиционном форуме мы глубоко тронули речь Президента Шавката Мирзиёева. Его видение Нового Узбекистана действительно является примером преобразующего лидерства. Его приверженность Узбекистану и народу проявляется в том, что он уделяет особое внимание тому, что важно и актуально. Президент подчеркивает важнейшую роль инвестиций, но еще более значимой является его приверженность высокому образованию, развитой инфраструктуре и повышению качества жизни узбекистанцев. Лидер Узбекистана расширяет возможности людей и создает для них новые возможности.

Эта направленность делает Узбекистан столь привлекательным для нас как международных инвесторов и настоящих партнеров. Мы любим Узбекистан за его исключительного лидера, который подает нам пример. За последние три года я присутствовал на многих выступлениях Президента Шавката Мирзиёева и видел, что все, что он обещал, было выполнено. В отличие от многих лидеров, которые говорят, но не действуют, Президент Шавкат Мирзиёев выполняет свои обещания, и мы искренне благодарны ему за это.

В настоящее время Саудовская Аравия является важным инвестором в Узбекистане: миллиарды инвестированы в энергетический сектор, в том числе в первый в мире зеленый центр обработки данных. Мы испытываем гордость и обретаем силу благодаря этому видению, любви к узбекскому народу и способности превращать видение в действие.

Для узбекского народа, особенно молодежи, которая составляет 60 процентов населения, Узбекистан - благодатная земля. Приверженность Президента поддержке молодежи отражает его веру в ее потенциал. У Узбекистана светлое будущее, и он станет ведущим примером в Центральной Азии, вдохновляющим других.

Нам всегда нужны лидеры и хорошие примеры для подражания, и Узбекистан обеспечивает их. Желаю вам всего наилучшего в достижении дальнейшего прогресса и успеха.



## ЦИФРОВОЕ БУДУЩЕЕ: КАК ИДЕТ РАБОТА ПО ИСПОЛНЕНИЮ НАМЕЧЕННЫХ ЗАДАЧ

«**Окончание.**  
Начало на 1-й стр.»

Сегодня перспективы любой сферы невозможно представить без современных технологий. Начиная свою деятельность в региональных информационно-технологических парках, специализированных школах, учебных центрах, выдвигание стартап-проектов в этом направлении способствуют улучшению благосостояния населения, развитию национальной экономики.

Так, создаются благоприятные условия, предоставляется ряд льгот для предпринимателей. В частности, в целях создания дополнительных условий для развития сферы теперь пустующие здания и помещения выделяются IT-компаниям бесплатно. Максимальный срок безвозмездной аренды - год. Одаренные программисты смогут на срок до года получить компьютеры, аксессуары, другую технику и оборудование в безвозмездное пользование. После этого им будет предоставлено три месяца на выкуп техники в беспроцентную рассрочку. Государство в течение года после начала работы возместит IT-компаниям до 15 процентов затрат на зарплатный фонд сотрудников. По расчетам, созданные возможности помогут вдвое увеличить объем информационно-технологических услуг.

**Ряд поручений Президент дал и на видеоселекторном совещании по приоритетным задачам развития сферы информационных технологий в отраслях и регионах, цифровизации государственного управления, прошедшем в декабре прошлого года. В частности, поручено разработать план по увеличению объема услуг до 20 трлн сумов, экспорта - до 800 млн долларов, внедрению в отрасль 130 информационных систем, полной цифровизации 750 видов государственных услуг.**

Так как же идет работа по исполнению намеченных задач?

В Стратегии «Узбекистан - 2030» определена цель по увеличению числа экспортируемых резидентов до 200, количества компаний с участием зарубежного капитала - на 30, расширению объема услуг компьютерного программирования и аутсорсинга на 10 трлн сумов, а их экспорта - до 800 млн долларов, - говорит начальник отдела IT-парка Шерзод Абдурахмонов. На вышеупомянутом декабрьском видеоселекторном совещании были обсуждены предложения по избежанию двойного налогообложения, внедрению принципов английского права на территории IT-парка, продлению налоговых льгот до 2040 года и в целом по созданию благоприятных условий для развития отрасли на следующие 100 лет.

На видеоселекторном совещании также была поставлена задача довести объем экспорта до миллиарда долларов, - продолжает Ш. Абдурахмонов. - Ведется весомая работа и в данном направлении. Для привлечения крупных зарубежных компаний на отечественный рынок, создания тем самым рабочих мест и увеличения объема валютных поступлений разработаны программы Zero Risk и Local to Global. В рамках первой, помимо города Ташкента, в 13 регионах подготовленные местными хокимиатами пустующие здания и помещения предоставляются иностранным компаниям-экспортерам на безвозмездной основе. Кроме того, на нас возложена и ответственность за оснащение этих зданий современными технологиями.

Ш. Абдурахмонов отметил, что в рамках данной программы предусмотрен ряд налоговых и инфраструктурных преференций. В результате число резидентов превысило 2200 человек. Основная их часть занимается экспортом.

В последние годы Узбекистан достиг впечатляющих успехов в сфере развития ИКТ-технологий и цифровизации, особенно в направлении оказания электронных государственных услуг. Установлено сотрудничество с Южной Кореей, Россией, Эстонией и Китаем. Нам важно также привлечь в данный сектор и технологически развитую Германию, Великобританию, США, Сингапур, Японию.

Благодаря программе, созданным для резидентов условиям и льготам ряд иностранных компаний открыл в нашей стране свои офисы. Например, специализирующейся на IT-образовании Eram systems давно знаком узбекстанский рынок. Эта компания - в числе активных резидентов IT-парка. В сотрудничестве с ней также открыт первый университет в данном направлении. Американская Eram systems, имеющая сегодня более 60 тысяч работников по всему миру, в Узбекистане обеспечила занятость свыше тысячи граждан.

Раньше у нас резидентами парков были организации, ведущие деятельность в сфере информационных технологий. Сегодня ими могут выступить предприятия финансовых и экономических отраслей, которые тоже вправе пользоваться налоговыми льготами.

Привлечение иностранных компаний в это направление, освоение и применение их передового опыта, конечно, важны. Не менее актуально развитие экспортного потенциала местных предприятий, в котором им поможет программа Local to Global.

По словам главного менеджера IT-парка Жахонгира Норматова, в рамках этой программы они оказывают содействие предприятиям-экспортерам в привлечении внешних экспертов, компенсируют 50 процентов затрат резидентов, желающих участвовать в международных форумах и конференциях.

Для достижения вышеназванных задач прежде всего нужны кадры, владеющие иностранными языками и современными технологиями. Поэтому перед Министерством цифровых технологий стоит задача по отбору восьми тысяч одаренных представителей молодежи и их обучению для международного рынка.

Работа с одаренной молодежью осуществляется по нескольким программам. На самом деле специалистов этого направления целесообразно готовить со школьного возраста. В связи с чем проводится комплексная работа, в том числе налажено проведение конкурсов, олимпиад, соревнований.

Как известно, в 2026 году Узбекистан принимает гостей - участников Международной олимпиады по информатике. В целях проведения престижной олимпиады на высшем уровне и обеспечения достойного участия нашей молодежи отобраны одаренные мальчики и девочки 5-8-х классов, успешно участвовавшие в школьных, районных, областных и республиканских олимпиадах. В настоящее время ведется активная работа по их подготовке.

Следует отметить, что информационно-коммуникационные технологии рассматриваются как драйверное направление в эпоху строительства Нового Узбекистана, а подготовка знающих, креативно мыслящих специалистов - важное условие развития сферы. Исполнение приоритетных в этой области задач служит достижению намеченных в Стратегии «Узбекистан - 2030» и других важных документах высоких целей.

Лутфулла Сувонов.

## КОГДА ДОРОГИ РОВНЫЕ, РАССТОЯНИЯ НЕ СТРАШНЫ

«**Окончание.**  
Начало на 1-й стр.»

Предприятием по эксплуатации дорог осуществляется ремонт 4Р-105 «Дарбанд - Бойсун - Элбаён», кардинально улучшается дорожная инфраструктура района. Работами довольно не только местное население, но и водители.

Байсун известен богатой историей, уникальной природой, традициями и обычаями, - делится ветеран труда Чори Умаров. - Из года в год растет число желающих увидеть всю эту красоту. Раньше туристы здесь встречали редко: из-за плохих дорог мало кто осмеливался сюда ехать. Без преувеличения скажу: сегодня в каждой махалле можно встретить иностранных путешественников. Когда дороги ровные, расстояния не страшны.

Визит главы государства 16-17 ноября 2023 года в Сурхандарьинскую область вывел работу в направлении строительства дорог на новую ступень. По поручению Президента проведена весомая работа по асфальтированию автомобильной дороги 4Р-100 государственного значения «Мангузар - Джаркурган - Бандихан - Алтынсай - Денану». На основе проектно-сметных документов, разработанных ООО «Иул-луйиха биориси», стоимость объекта оценена в 94,2 млрд сумов.

В ремонтных работах на этом объекте задействованы 26 грузовых машин, девять - для промывки камня, 11 катков, восемь грейдеров, два асфальтоукладчика и другая спецтехника дорожно-строительных предприятий системы Комитета по автомобильным дорогам, а также вспомогательных подрядных организаций, - говорит руководитель Кизирикского районного предприятия по эксплуатации дорог Сайфиддин Кобилов. - Местное население и водители довольны проводимыми здесь работами.

По поручению главы республики реализуется еще один проект. Ремонтируется автотрасса государственного значения 4Р-110 «Шерабад - Пошхурт - Акташ - Музрабад». Проектная стоимость ремонтных работ десятикилометровой части этой дороги, проходящей через махаллы Музрабадского района «Сополитлепа», «Мехригиё», «Тонг юлдузи» и соединяющей территорию с Шерабадским районом, - 9,914 млрд сумов.

С начала года с нуждающейся в ремонте части этой дороги (три км между 65 и 68 км, 1,8 км между 70 и 72 км) с помощью специальной техники снят верхний слой, дно засыпано щебнем и подготовлено к последующему асфальтированию. На заключительном этапе покрыты асфальтом 0,75 км между 65-66 км и 1,75 км между 70-72 км.

Строители дорог - обладатели тяжелой, но нужной и благородной профессии. Благодаря их труду сокращаются расстояния, решаются проблемы людей, развивается экономика страны.

Сарвар Тураев.



# СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ, МАСШТАБНЫЕ РЕФОРМЫ, ВПЕЧАТЛЯЮЩИЕ ДОСТИЖЕНИЯ

## ПРАВА ЧЕЛОВЕКА - ВЕКТОР ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕФОРМ УЗБЕКИСТАНА

*Реформы в обществе не могут происходить без участия народа. Поэтому в первую очередь в Узбекистане был инициирован курс на сокращение дистанции власти. Привлечение населения к участию в делах государства дало возможность слышать людей, узнавать об их проблемах напрямую. Прежняя система, как известно, не допускала учета мнения народа, а о важных решениях население зачастую узнавало постфактум. Все это полностью противоречит демократическим ценностям.*

Приверженность принципам демократии Президент Шавкат Мирзиёев выразил сразу же после избрания на пост руководителя страны. Данный шаг был обусловлен рядом факторов. Во-первых, государство, в котором не соблюдаются права человека, не может считаться полноправным субъектом международных отношений. Во-вторых, нарушение прав человека противоречит Целям устойчивого развития, Всеобщей декларации прав человека, а также положениям Устава ООН. Так, с высокой трибуны ООН Президент Узбекистана призывает страны консолидировать усилия для достижения устойчивого развития. Глава государства не обходит стороной этот вопрос практически на одном из публичных выступлений. И данный факт свидетельствует о приверженности основополагающим принципам демократии на высшем уровне.

С началом эпохи гласности в Узбекистане стали открыто говорить об умалчиваемых годами проблемах. К примеру, именно по инициативе Президента вопросы бедности и безработицы были вынесены на общественное обсуждение и стали во многом определять стратегию социальной политики страны. Впервые глава государства затронул данную тему в Послании парламенту 24 января 2020 года, приведя

следующие цифры: малообеспеченные слои населения составляют 12-15 процентов, или четыре-пять млн человек от общей численности населения. В дальнейшем была развернута масштабная работа по сокращению бедности. В приоритет возвели обеспечение достойного труда и расширение возможностей трудоустройства в первую очередь для молодежи, женщин и представителей уязвимых категорий населения.

Среди важнейших достижений реформ в области демократизации также можно считать принятие Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, ратификацию Конвенции ООН о правах инвалидов и отказ от «черного списка» подозреваемых в экстремизме, реформирование института прописки и упрощение порядка предоставления гражданства. Признанным достижением Узбекистана стало заявление Международной организации труда о том, что республике удалось исключить принудительный и детский труд из производственного цикла в хлопководстве в 2021 году. В результате коалиции Cotton Campaign объявила о снятии с узбекского хлопка дивиденгов более десяти лет глобального бойкота, тем самым создав условия для прихода

в текстильную отрасль Узбекистана ведущих мировых брендов одежды и ритейлеров.

На Узбекистан возложен ряд международных обязательств в сфере прав человека, и для их исполнения созданы соответствующие законодательные и институциональные основы, сформирована национальная система мониторинга соблюдения конституционных прав и свобод человека. В стране действуют институт Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсман), Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, институт Уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства (Бизнес-омбудсман), институт Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам ребенка (Детский омбудсман). Все они самостоятельно осуществляют свою деятельность в правовом и практическом плане, обладая необходимыми кадровыми и финансовыми ресурсами.

В определенный момент социально-экономическая и политическая среда в стране приобрела беспрецедентный темп развития. Так, весьма закономерным стал факт инициирования процесса внесения поправок в Конституцию. Ключевым концептом Основного закона Узбекистана теперь является парадигма «человек - общество - государство». К слову, прошедшая в 2023 году Конституционная реформа объединила многонациональный народ нашей страны вокруг идеи построения Нового Узбекистана. Главное, в данном процессе были учтены интересы всех слоев населения. Особенно знаковым стало закрепление в Основном законе республики модели социального государства, которая предполагает возведение в качестве высшей ценности человека и создание условий для достойной жизни, свободного развития.

## ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА - ГАРАНТ ПРОЦВЕТАЮЩЕГО БУДУЩЕГО

*Концепция верховенства закона включает в себя лучшие правовые наработки и нацелена на формирование системы правосудия, полностью закрепляющей принцип человеческого достоинства. Развивать страны стремятся к разработке таких систем правосудия, которые гарантируют уважение основных прав и свобод каждого человека.*

Президент Шавкат Мирзиёев, выступая на торжественном собрании, посвященном 27-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан, отметил: «Мы должны сформировать такую среду, в которой все без исключения, будь то министры, хокимы или рядовые граждане, хорошо знали бы Конституцию и законы, правильно организовывали их исполнение, и в первую очередь сами строго соблюдали их».

Тогда же глава государства озвучил принцип «Верховенство Конституции и законов - залог благополучной жизни», в соответствии с которым в стране развернута масштабная работа по эффективной организации исполнения законов. Полное соблюдение закона возможно при эффективном контроле со стороны широкой общественности, отметил руководитель страны. Поэтому в повестке дня Нового Узбекистана особое место занимает мобилизация потенциала общества в целях достижения устойчивого развития.

Глава государства также не раз говорил о важности усиления роли парламента, наделения его широкими полномочиями в управлении государством. Так, в стране стремительное развитие получил институт парламентского контроля с широким спектром форм и механизмов

его реализации, который является действенным средством надзора за исполнением законов в интересах народа, а также важным фактором развития всего государства. Правовой основой для этих процессов служит Закон Республики Узбекистан «О парламентском контроле», определяющий объекты и субъекты парламентского контроля, формы изучения состояния исполнения законодательства и правоприменительной практики, а также осуществление мониторинга за принятием подзаконных актов.

Наряду с парламентским важным место в процессе реформирования государства занимает и общественный контроль. Так, в Стратегию развития указана необходимость установления «цифрового» мониторинга сроков и качества рассмотрения обращений, поступающих от граждан в государственные органы, с созданием централизованной системы их обобщения.

Таким образом, широкое привлечение субъектов общественного контроля к процессу осуществления отдельных государственных функций, проведение социальных опросов, а также налаживание практики открытого обсуждения выявленных недостатков стали основой деятельности госорганов.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИМИДЖ УЗБЕКИСТАНА

*Под руководством Президента Шавката Мирзиёева в Узбекистане происходят фундаментальные реформы, призванные коренным образом изменить внешнеполитическую модель развития страны.*

Главная тенденция последних лет - активизация сотрудничества с зарубежными партнерами во всех направлениях. В первую очередь это выражается в регулярности контактов на высшем уровне, заключении взаимовыгодных соглашений в торгово-экономической сфере, наращивании инвестиционного сотрудничества. Важными направлениями являются также развитие народной дипломатии, усиление культурного обмена и гуманитарных связей.

Высокие оценки мирового сообщества получают усилия Узбекистана по созданию в регионе Центральной Азии новой атмосферы сотрудничества между соседними республиками, основанной на взаимном доверии. Эксперты отмечают: прагматичная позиция руководства Узбекистана способствовала решению целого ряда важных вопросов, касающихся водопользования, границ, возобновления транспортного сообщения. Именно Узбекистан стал инициатором совместной работы по расширению инвестиционного потенциала региона ЦА, продвижению проектов кооперации, усилению темпов внутрирегиональной торговли.

Показателями возросшего доверия между государствами Центральноазиатского региона также считаются укрепляющиеся сотрудничество и взаимная поддержка в рамках международных организаций, таких как ООН, СНГ, ОТГ и ШОС. Яркий пример - единогласно одобренная Генеральной Ассамблеей ООН резолюция, объявляющая регион Приаралья зоной экологических инноваций и технологий.

А еще в последнее время Узбекистан предстает в качестве конструктивной площадки для переговоров. Так, в минувшем году Ташкент принимал саммит глав государств - членов Организации экономического сотрудничества, а в Самарканде состоялся заседание Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития. Проведение таких масштабных международных событий в нашей стране - закономерный результат устремлений и прилагаемых Узбекистаном усилий в деле обеспечения устойчивого развития в глобальном масштабе. Примечательно, что это находит понимание и поддержку в мировом сообществе.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И ЗЕЛЕННЫЕ ИННОВАЦИИ

*Глобальная пандемия коронавируса повлекла за собой кризис в социально-экономической сфере всех стран. Практически повсеместно произошли снижение объемов экономики и спад доходов населения. В таких условиях выход из кризиса стал первоочередной задачей правительств всех государств.*

Стратегическими задачами в этом направлении Президент Узбекистана обозначил борьбу с безработицей и повышение уровня благосостояния населения, обеспечение высоких темпов экономического роста и создание равных возможностей для всех. В обращении к парламенту в 2021-м глава государства отметил, что в последующие годы будет последовательно снижаться присутствие государства в экономике. Тогда же были обозначены цели по созданию конкурентной среды на товарном и финансовом рынках, отмене монополии в сфере поставок газа, производстве ювелирных изделий, автомобильной промышленности.

Известно, что на протяжении многих десятилетий экономикой нашей страны являлась частью единого народно-хозяйственного комплекса, а указания руководства зачастую противоречили интересам простого народа. Теперь же Узбекистан вышел на новые рубежи, что полностью изменило его облик и место в мировом сообществе. За счет прочной нормативно-правовой базы удалось обеспечить финансовую стабилизацию, осуществить институциональные преобразования, создать современные отрасли экономики, сформировать механизм стимулирования малого и среднего бизнеса, добиться энергетической независимости страны.

В результате такой политики в 2023 году Узбекистан занял 109-е место из 184 в Индексе экономической свободы (Index of Economic Freedom), улучшив свое положение на восемь позиций. В Глобальном инновационном индексе - 82-е место и сохранил за собой статус экономики, развивающей инновации опережающими темпами. А в обзоре Всемирного банка за 2023-й отмечается, что в последние

годы Узбекистан осуществил значительные реформы, включая либерализацию ряда секторов экономики и улучшение условий для развития частного сектора. Из доклада также следует: правительство инициировало ряд важных изменений, в результате чего создан независимый регулятор в энергетическом секторе и начата реформа тарифов на электроэнергию. По мнению аналитиков ВБ, рост национальной экономики Узбекистана обеспечивается путем осуществления структурных реформ. В частности, речь идет о реструктуризации госпредприятий и приватизации государственных активов, а также реализации крупных инвестиционных проектов.

Драйвером экономического роста в стране в последние годы служат зеленые технологии, а главным генератором процессов, способствующих экономическому процветанию, определена наука. В связи с этим в Узбекистане развернута масштабная работа по выявлению потребностей реального сектора экономики и производственных отраслей в научных разработках и инновациях, а также по усилению интеграции науки и производства на основе развития отраслевых научных исследований.

Перед Новым Узбекистаном стоит цель повысить конкурентоспособность отечественных инновационных разработок. И здесь особая роль отводится формированию и организации эффективной работы инновационных центров. Так, широкое внедрение результатов научно-практических исследований и ноу-хау в процессы модернизации производства, технического и технологического обновления, налаживание тесной кооперации между научными учреждениями и предприятиями реального сектора экономики принесут существенные дивиденды.

## ОБРАЗОВАНИЕ И ИННОВАЦИИ - ДРАЙВЕРЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

*В современных экономиках мира упор делается на интеллект, знания и технологии. Высокий уровень образования в свою очередь обеспечивает успешное осуществление институциональных реформ и рыночных преобразований экономики, позволяет выходить на стабильный рост ВВП, повышает уровень и качество жизни населения. Так, приоритетным направлением государственной политики Узбекистана Президент Шавкат Мирзиёев обозначил реформы в сфере науки и просвещения.*

По инициативе главы государства реализуются меры по увеличению количества детских садов, школ, вузов, улучшению качества получаемых подростками поколениями воспитания и образования. В целях расширения охвата юной и девушек дошкольным и высшим образованием создаются условия для частного сектора. Растут и объемы финансирования образовательного сектора. Решаются проблемы с переполненностью школ, их ремонтом и оснащением современным компьютерным оборудованием. Организуются школы с уклоном на естественные и точные науки для формирования плеяды специалистов.

Вместе с тем осуществляется активная поддержка стартап-инициатив путем формирования сети субъектов инновационной инфраструктуры: инновационных технопарков, центров трансфера технологий, инновационных кластеров, стартап-акселераторов и инкубаторов. Растет доля инновационно активных организаций, что стало возможным благодаря принятым мерам по совершенствованию институциональных механизмов государственной поддержки инновационной деятельности.

В республике обеспечивается ускоренный социально-экономический рост регионов путем повышения инновационной активности созданного предпринимательства. Формируется система переориентации созданного капитала на «подъемные» инновации и дальнейшее развитие человеческого капитала в управлении инновационной деятельностью путем развития навыков предпринимательства в данной области и рационализаторства на всех этапах образования.

На основе определенных руководством страны важных планов и программ в Узбекистане проводится широкомасштабная работа по повышению конкурентоспособности научной сферы. Глава государства поставил цель войти в топ-50 стран мира в рейтинге Глобального инновационного индекса уже к 2030 году. Задача амбициозная, но выполнимая, ведь Узбекистан обладает большим научным и кадровым потенциалом. К тому же испокон веков на нашей земле проживали выдающиеся деятели науки, сделавшие прорывные открытия и внесшие достойный вклад в мировую цивилизацию. И сегодня всему миру известны своими фундаментальными трудами и открытиями в области математики, астрономии, геодезии, минералогии, фармакологии и медицины наши великие предки Хорезми, Фергани, Беруни, Абу Али Ибн Сино, Улугбек и многие другие.

\*\*\*

**Узбекистан вышел на новую траекторию развития, поставив перед собой цель по построению поистине народного и гуманного государства, где в полной мере обеспечиваются законные интересы и благополучие каждого гражданина независимо от его национальности, языка и вероисповедания. Данная цель тесно связана с духовным обогащением социума на основе концепции «Новый Узбекистан - просвещенное общество», принципами верховенства закона и справедливой социальной политики. А последовательная реализация Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и внесение поправок в Конституцию отчетливо показывают: реформы имеют необратимый характер. И теперь с уже имеющимися достижениями и четко обозначенными планами на перспективу Узбекистан продолжает двигаться вперед и вносить вклад в устойчивое развитие не только своего народа, но и всего мира.**

Евгения Юн.  
«Правда Востока».

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

- В преддверии летнего оздоровительного сезона при активном участии территориального Совета Федерации профсоюзов Узбекистана проведена масштабная работа по капитальному ремонту во всех ДОЛ, их обеспечению новым инвентарем и оборудованием, - продолжает М. Мансуров. - Созданы условия для интересного и содержательного досуга детей в течение двух недель каждого из четырех сезонов: налажена деятельность библиотек, кружков, спортивных секций. Вместе с тем отдельное внимание уделено организации кружков по изучению иностранных языков. Программы пребывания рассчитаны на то, чтобы каждый ребенок принимал участие в спортивных соревнованиях, духовно-просветительских и развлекательных мероприятиях и конкурсах. Для этого все ДОЛ обеспечивают коллекциями детских кинофильмов, книг со сборником сценариев культурно-просветительских и спортивных мероприятий. При таком большом выборе весь день в ДОЛ расписан по минутам. Так что скучать ребятам некогда: у них просто нет на это времени.

Специалисты сферы отмечают: при достаточно высоком спросе на детский оздоровительный отдых соответственно развивается инфраструктура, подкрепленная качественными, интересными и современными предложениями по организации школьных каникул для детей. И все благодаря в том числе подставу ДОЛ, в которые отбирают лучших из преподавателей общеобразовательных школ (воспитатели) и студентов вузов (вожатые). Их стараниями ежедневный досуг детей занят и познавателен. Чтобы летняя программа была насыщенной, для каждого сезона разрабатывается отдельный формат с акцентом на занятия по интересам, в том числе кружковая работа. В отдельных случаях эта часть представлена в форме



## НА ВОЛНЕ ПОЗИТИВА И ТВОРЧЕСТВА

НГМК» на каждую группу отдыхающих приходится один кружок.

**Важно отметить, что от общего количества детей Навоийской области, которые ежегодно оздоравливаются в ДОЛ, более 77 процентов - из семей работников АО «НГМК», ГП «Навоийуран» и ГУ «Фонд НГМК». Школьные каникулы они проводят в 11 детских оздоровительных лагерях, функционирующих на территории Самаркандской (3 ДОЛ), Навоийской (2) и Ташкентской (1) областей. На каждую смену сезона этого года принимаются более трех тысяч школьников.**

Вместе с тем в Навои, Зарафшане и Учкудуке функционируют лагеря днев-

ляют лагеря труда и отдыха. Здесь учащиеся старших классов общеобразовательных школ с пользой проводят летние каникулы. Наряду с трудовой деятельностью занимаются в секциях по футболу, плаванию, шахматам и легкой атлетике, а также в кружках рисования и «Умелые руки».

- Детский трудовой лагерь отличается от традиционных тем, что здесь школьников 15-17 лет принимают на работу, - рассказывает руководитель лагеря труда и отдыха «Машгал» города Навои Захира Рузиева. - Подростки, помимо основной трудовой деятельности, укрепляют свое здоровье ежедневными утренними физическими упражнениями, участвуют в спортивных соревнованиях, плавают в бассейне, смотрят фильмы на большом экране, посещают культурные мероприятия, а также учатся ремеслу в кружках. Например, руководитель кружка «Декоративно-прикладное искусство» Центра детского творчества при Дворце культуры «Фархад» ГУ «Фонд НГМК» Рушана Норкулова обучает изготовлению кукол. Нашим детям это очень интересно.

**Загородный ДОЛ «Зарафшан» ежегодно в четыре летних сезона принимает более двух тысяч детей в возрасте от 7 до 14 лет из северных регионов Навоийской области - города Зарафшана, Учкудукского и Тамдынского районов. В каждый сезон - по 540 школьников, в том числе 80 - воспитанников семейных детских домов, детей из нуждающихся в социальной защите семей, а также включенных в «железную» и «женскую» тетради.**

- Жизнь в лагере - калейдоскоп разнообразных событий, - рассказывает начальник ДОЛ «Зарафшан» Гульзода Холматова, которая в течение последних восьми лет успешно руководит этим дет-

ским оздоровительным лагерем. - Чтобы отдых был комфортным и безопасным, в нынешнем году много сделано в период подготовки к открытию на территории 3750 квадратных метров, что занимает наш лагерь. Также приведена в порядок вся инфраструктура: 22 одноэтажных и восемь двухэтажных жилых зданий, столовая на 680 мест, библиотека, пункт ока-

грамма ежедневных культурно-воспитательных, спортивно-оздоровительных мероприятий с учетом интересов и способностей детей. Главное их отличие - интерактив: чтобы каждый ребенок смог проявить себя, свои таланты и способности.

Другая особенность лагеря - большое количество кружков. Дети с удовольствием занимаются в компьютерном,



танцевальном, кружках по рисованию и изучению иностранного языка, «Умелые руки». Немало интересующихся шахматами, теннисом, а также любителей чтения. Примечательно, что для каждого кружка, включая видеосалон, караоке, кинотеатр и велодром, выделены отдельные помещения и локация. Их оснащение - отдельная тема. Например, книжный фонд библиотеки превышает 2400 изданий, среди которых детская, художественная, научная, современная литература, много газет и журналов.

Также в лагере создана инфраструктура для организации спортивно-оздоровительной деятельности. В распоряжении детей большой и малый плавательные бассейны, по две футбольные, волейбольные и баскетбольные площадки, турники,

шведские стенки, дорожки для прыжков в длину и другое.

Особое внимание в ДОЛ «Зарафшан» уделяется питанию и здоровью детей. Высококвалифицированные повара готовят вкусные и богатые полезными витаминами блюда из продуктов, которыми своевременно обеспечивает комбинат питания Зарафшанского регионального управления ГУ «Фонд НГМК». К слову, качество продуктов, приготовленных в комбинате, а также питьевой воды, соответствие их санитарным требованиям строго контролируют работники медико-санитарной части № 3, местной службы СЭБ и ОЗ. В двухэтажном современном типе медицинском пункте работают опытные медики. В их распоряжении - все необходимые оборудование и препараты, вплоть до противоядия от укусов змей и каракуртов.

- Ошибаются те, кто говорит, что летние оздоровительные лагеря работают только три месяца в год, - говорит заведующая ДОЛ «Болажон» Зулайха Адизова. - По завершении сезона детских оздоровительных лагерей будем готовиться к традиционному отчетному мероприятию, чтобы определиться с нашими достижениями и недочетами. Проведем инвентаризацию для обеспечения сохранности имеющегося в ДОЛ инженерно-технического оборудования и материальных ценностей. За зиму сформируем смету необходимых затрат на следующий сезон и с началом весны начнем подготовку к следующему летнему сезону школьников.

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока». Фото Сергея Никоненко. Навоийская область.



мастер-классов. Так реализуется одна из важнейших концепций организации летнего отдыха детей - воспитание через творчество. Например, в детском оздоровительном лагере «Зарафшан» Зарафшанского регионального управления ГУ «Фонд

наго пребывания. В первых двух еще и лагеря труда и отдыха - «Машгал» и «Ешлик» соответственно.

Лето для школьников - время не только отдохнуть, но и получить новый трудовой опыт. Возможности для этого предостав-

## НАУЧНЫЙ ПОДХОД К... УЛЬЯМ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Так, в Навоийской области количество субъектов, занимающихся пчеловодством, превышает тысячу. А пчелиных семей насчитывается 59 700. За 5200 из них смотрят фермерские хозяйства, за 52 200 - дехкане и подсобные хозяйства, 2200 находятся на попечении сельхозорганизаций.

Согласно постановлению Кабинета Министров «О дополнительных мерах по поддержке пчеловодческой сети и опылению сельскохозяйственных культур пчелами» от 12 июня 2023 года, планируется развивать сеть пчеловодства в нашей стране на основе современных научных подходов, создать более благоприятные условия для эффективной организации пчеловодческой деятельности, широко внедрить практику опыления пчелами сельскохозяйственных культур для повышения урожайности.

Доказано: в основе развития каждой области - научный подход. В предыдущие годы в регионе выращивали только местную породу пчел, а средний урожай меда составлял 10-12 килограммов. Провели научные исследования, которые показали необходимость приобретения других видов трудолюбивых насекомых, адаптированных к нашим условиям. Из-за границы завезли матки карпатских пчел. Это способствовало увеличению каждой пчелиной семьи в два-три раза.

Сегодня племенных пчелиных маток разводят в фермерском хозяйстве «Акmal Shifo Asali» и поставляют на пасеки не только области, но и соседних регионов.

- В каждом хозяйстве, специализирующемся на пчеловодстве, племенной работе уделяется особое внимание, - продолжает разговор Улугбек Муродов. - Молодые пчелиные матки содержатся и разводятся в специальном боксе. Таким образом мы адаптируем новые породы пчел к местным условиям. Конечно, для



этого нужны знания и навыки, в связи с чем пчеловодческие хозяйства обеспечиваются специальными пособиями, налажен обмен опытом.

С развитием пчеловодства, активизацией труда местных жителей и предпринимателей объем производства меда в регионе достиг 1200 тонн в год. В 2016-м было 700-800 граммов на душу населения, а в 2024-м этот показатель составит 1,1-1,2 килограмма.

- Пчеловодство - прибыльная отрасль. Поэтому пользуется наибольшей популярностью среди самозанятого населения, особенно молодежи, - говорит У. Муродов. - Сейчас многие открывают семейный бизнес на дому, имея два, четыре и более ульев. Вместе с опытными пчеловодами даем им определенные рекомендации.

В сфере есть и свои тонкости. Именно поэтому тем, кто решил заняться этим делом, необходима помощь опытных специалистов. Они регулярно предоставляют пчеловодам в своих районах всеобъемлющую информацию, дают советы.

Пчелы важны не только для сбора полезного продукта, но и для естественного опыления сельскохозяйственных культур, достижения обильных урожаев. При этом высокую эффективность в данной области обеспечивает научный подход.

Толиб Абдусаломов.

### Реклама

## ВЫСОКО ОЦЕНЕН УРОВЕНЬ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ОТРАСЛИ

**Возможности связи крайне важны в современном мире, особенно в условиях чрезвычайных ситуаций. Поэтому навыки профильных специалистов регулярно проходят проверку.**

В частности, на днях специалисты Андижанского, Ферганского и Наманганского филиалов АК «Узбектелеком» приняли активное участие в специально-тактических учениях на тему «Действия по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций».

На учебных занятиях, организованных совместно с территориальными подразделениями Государственной системы

предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях Республики Узбекистан в данных регионах, навыки, знания и умения специалистов филиалов компании оценены как готовые к действиям по ликвидации и обеспечению устойчивой деятельности при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

**Пресс-служба АК «Узбектелеком».**

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1192. Заказ 2524. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: Т. Низаев  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.  
Применяя: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-6463

Время итота - 21:18  
Время подписи - 22:30

123456